

擦亮高质量发展生态文明底色

□牡丹晚报全媒体记者 武霈 孟欣

仲夏时节,万类竞绿,菏泽大地处处涌动着发展进取的蓬勃活力。

新时代的十年,菏泽华丽转身,经济总量从跟跑到并跑,跃居全省中游,成为全国、全省发展较快的城市之一。新时代的十年,也是菏泽探索生态优先、统筹绿色发展,高质量推进自然生态体系建设的关键阶段。

生态环境质量持续改善,百姓幸福感才能越来越强。菏泽牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,抢抓实施黄河流域生态保护和高质量发展重大战略机遇,坚定不移走生态优先、绿色发展的现代化道路,全力推动经济社会全面绿色转型,不断擦亮高质量发展生态文明底色。



绿意盎然的黄河生态廊道。

奏响新时代“黄河大合唱”

大河奔涌,九曲连环。黄河千回百折,一路奔腾而下,流经山东省的第一个市就是菏泽。独特的区位优势,为菏泽赋予了高质量发展的时代机遇,也让菏泽在国家黄河战略中担负着更重要的使命。

治理黄河,重在保护,要在治理。菏泽市坚持绿色优先,实行防洪治理和生态保护并举,不断加快构建抵御自然灾害防线,实施黄河防洪减灾工程,全力打造黄河长久安澜示范带,在共同抓好大保护、协同推进大治理中,守护碧水蓝天。

在黄河大堤鄄城段,险工雄峻、备石列阵,大堤巍巍、满目葱茏,断带的荒坡披上了绿装,流失的泥沙得到了固定。大河奔腾,浩浩汤汤,一条生态廊道沿河蜿蜒穿行,栽植的生态绿化树木,犹如一条“绿色动脉”,将散落在黄河岸边的美景串联起来。

保护黄河,意在河,根在岸。为全力打造黄河岸边的“绿色城墙”,鄄城黄河河务局以推进水利工程标准化为抓手,全力建设黄河堤防生态文化长廊。如今,在黄河大堤两侧栽植的法桐、白蜡、柳树、杨树等苗木花草,唱响“绿色音符”,形成了三季有花、四季常绿的自然美景。尤其是以各类苗木构成的防浪林、行道林、适生林、护堤林等“四林”,形成了绿意盎然的黄河生态廊道,绵延的绿化树林一望无际,装点着黄

河两岸的风光。

据鄄城黄河河务局工程管理科科长邢伍防介绍,在黄河生态保护中,他们坚持绿色先行,致力做生态廊道的打造者。近几年,随着河务部门不断扩大绿化面积、提高绿化标准,对断带进行补种,对工程管理提质升级,让黄河两岸景色更加优美宜人,甚至吸引了不少鸟类前来栖息。

做好“生态+”文章,需要抓好大保护、推进大治理、促进大融合,不仅要在控污、增湿、清淤、绿岸、调水等方面多重发力,还要坚持治水、治气、治城、治乡并重,尤其是要解决突出的生态环境问题、改善黄河流域生态环境质量。

为此,菏泽市全面开展黄河流域生态环境突出问题“四清”行动,围绕四类生态环境突出问题开展集中清查行动,发现并解决了一大批群众急难愁盼的生态环境突出问题,形成了“人人关注环保,人人参与环保”的浓厚氛围。同时,为提升环境质量,菏泽市按照“源头严防、过程严管、后果严惩”的工作思路,聚焦PM2.5和臭氧污染协同控制,持续开展VOCs深度治理,实施纵横结合的水生态补偿机制,全力推动水污染防治,扎实做好土壤污染防治和黄河流域“清废”行动,让天更蓝、水更清、环境更加美好,人民群众对生态环境的满意度、幸福感、获得感进一步提升。

惠民为本,绿色成为城市“最美底色”



风景优美、设施齐全的菏泽环堤公园。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。

随着经济社会的发展,广大市民对绿色生态环境的需求变得越来越强烈。为写好“绿色文章”,绘好“生态画卷”,近年来,菏泽市深入践行“以人民为中心”的发展思想,牢固树立“为人民管理城市”的工作理念,以“城市让生活更美好”为目标,全力推进园林绿化提档升级,让城市充满生机活力。

围绕提升园林绿化品质,菏泽市全面优化城市绿化总体布局,大力实施公园绿地、滨水绿化、道路绿化、庭院绿化和裸露土地治理工程,因地制宜多元建绿增绿,全市城市建成区绿地面积达到15210.8公顷,公园绿地面积达到4563.8公顷。同时,相继建设了一批集生态、文化、健身、休闲等多种功能于一体的城市公园,让新发展理念成为可触可感的“绿色福利”。

水清岸美、亭台如画的环堤公园,是我市践行“公园城市”发展理念的缩影。每日清晨,伴着绿树繁花,不少市民沿着公园跑步健身。绿树成荫的自然景色、书画碑廊的艺术魅力、点将公园的人文典故,被收进游人的“朋友圈”。

除了环堤公园,越来越多的“口袋公园”在扮靓城市街角。在人民路、五屯路西南角的“口袋公园”,每天傍晚时分,都会聚集不少前来休闲锻炼和遛娃的市民。这个公园虽不大却“五脏俱全”,各类配套设施齐全,尤其是多种各具特点的景观小品,成为公园亮点。

从小处着手,以绣花功夫把绿化景观打造成灵动景观小品,是菏泽市“扮靓”城市空间的得意之笔。在各个公园,不同主题风格的绿化景观比比皆是。通过调整绿化层次、增加景观元素,最大限度地发挥了绿化景观的艺术效果。

在园林绿化提档升级中,

菏泽市注重惠民利民,按照“出门见绿”的目标,近年来市区已相继建设改造青啤广场、林荫广场、牡丹广场、中央公园等10余处大型开放式绿地广场,同时建设以小绿地、小公园、小广场、小停车场为主要内容的“口袋公园”100余处,建设城市绿道103.2公里,建成区绿地面积达到6716.88公顷,公园绿地面积达到1530.93公顷,人均公园绿地面积达到15.28平方米,绿化覆盖率达到41.72%,绿地率达到40.01%,不仅改善了城市生态环境,焕发了城市生机活力,也为市民提供了更多的休闲、健身、游玩场所。

穿城而过的赵王河,“江北西湖、故道明珠”浮龙湖、曹县黄河故道国家湿地公园万亩荷塘、飞鸟入画的亭亭湖……随着“花城、水邑、林海”的城市名片不断被擦亮,菏泽人民享受到越来越多的绿色发展红利。